



# 宁波日报

2016年5月 7 日 星期六  
农历丙申年四月初一 十四小满



雨派新闻客户端



中国宁波网手机版

天气:今天阴有时有阵雨或雷雨;东北风3级;22℃—16℃  
明天阴有时有阵雨;偏东风3级  
今日市区空气质量预测:良

NINGBO DAILY

## 习近平就深化人才发展体制机制改革作出重要指示 加大改革落实工作力度 让人才创新创业活力充分迸发

详见第4版

## 宁波海域监测迈入无人机时代 “空地一体”常态化巡查走在全国前列

本报讯(记者余建文 通讯员刘御芳 郭科威)“嗡嗡嗡”,两大一小三架无人机相继飞上天空,开始巡航拍摄工作。近日,市海洋与渔业执法支队与市海洋监测与装备技术服务中心的工作人员操控无人机,在北仑对华源物流有限公司5000吨级建材码头项目填海工程和滨海新城绿化带建设项目实施航摄和海洋环境保护监督管理。

无人机开展海域监测的城市之一。市海洋与渔业局相关负责人介绍,经过近三年的摸索、建设,我市已初步形成了专业化的无人机海域监管体系,创新实施“空地一体”监管模式,对海洋渔业、海岛岸线、海洋工程等实施无人机常态化巡查,走在全国前列。

“上个月,我们使用无人机,对奉化的19个无居民海岛逐一巡查,并绘制成电子地图,这在以往是一项不可能完成的任务。”市海洋与渔业执法支队负责人说,年初市局启动了全市范围内的无人机渔港航拍、航拍调查工作,目前已完成了70%的渔港航拍以及基数数据收集,用以建立宁波第一份渔港设施详细档案。下一步,还将对象山的海岛开展巡查。

截至目前,市海洋与渔业局已先后6次应用无人机对4个海洋(涉海)工程项目、5个用海项目和无居民海岛以及象山港、杭州湾等滩涂实施巡查监管航拍和数据应用分析。“与以往利用船舶巡航、人工踏勘等可视化监测手段相比,高空‘鸟瞰’的无人机能实现执法无盲区、监管无死角,极大提升执法效率。”渔政监管部门同志介绍,现在已进入伏季休渔,像渔船是否还在违规作业,进港船只网具是否规范等,利用无人机可“一览无遗”,尤其像滩涂、陡峭岸线等难以涉足区域,非常适合无人机应用。

## 首支街道级应急救援队成立



昨天上午,浙江省首支街道级应急救援“常备军”——招宝山街道应急救援队正式成立。据了解,这支应急救援队共30人,由街道机关干部、社区工作人员和热爱公益事业的辖区居民组成。图为应急救援队全体队员宣誓。(徐文杰 沈颖 摄)

## 藏在小区里的“雨水花园”

治国理政新实践  
加快发展新篇  
探访海绵城市示范项目

本报记者 张燕

走进鄞州区紫郡小区不算显眼的大门,沿着东边的主干道往前走,眼前豁然开朗:这里除了住宅和主干道路,所见之处都是大自然的面貌——泥土、绿植、草坪、石头……这些用大自然的原始元素塑造的小区景观,因其“软质”特点成为小区的“绿胃”。



紫郡小区里的“雨水花园”。

(张燕 摄)

这是造成城市水涝灾害加剧的重要原因。紫郡小区最大的特点,就是尽可能地保留原生土地或使用“软质”铺装,使它们发挥海绵般调蓄作用。

紫郡小区里最美的是横穿小区的小河,这条小河和周边的景致被称为“雨水花园”,发挥了很好的小区“绿胃”作用。与普通河道不透水的弊端,导致地面径流增加,大石块垒成的,岸边也保留着原来的泥土,尽量保护和利用了原有的区域自然生态环境,它们就像“海绵”一样吸纳、蓄滞着雨水、河水,并对地下水起到回补的作用。小河不是孤立的死水系统,它与小区东侧的甬新河相通,纳入鄞东南排洪通道,使小区不仅具有自我调节功能,而且形成了与城市生态相融的良性排水生态系统。

## 畅谈茶文化与“一带一路” 第三届茶文化高峰论坛举行

本报讯(记者王佳 通讯员蔡烈军)作为“海上茶路”启航地,我市迎来茶文化发展盛事。昨日,由中国文化院、北京师范大学人文宗教高等研究院、中国国际茶文化研究会、宁波市人民政府主办的第三届茶文化高峰论坛举行。

第九、第十届全国人大常委会副委员长、中国文化院院长、北京师范大学人文宗教高等研究院院长许嘉璐出席论坛并发表主旨演讲,中国国际茶文化研究会会长、全国政协文史与学习委员会副主任、浙江省第十届政协主席周国富,市人大常委会副主任王建康出席活动。

来自台湾、香港、澳门地区和大陆各城市的茶文化专家、学

者围绕“一带一路”与茶文化进行了深入交流与探讨。他们谈到,充满文化活力的民间交往和交流,是“一带一路”建设的重要土壤。茶,自古就是“一带一路”的中国符号,从茶之生、茶之育、茶之制、茶之储、茶之火、茶之饮,到茶之器、茶之文,都包含着“和”的精神,与“和平合作、开放包容”的丝路精神相契合,与“一带一路”的伟大构想相契合。在“一带一路”上撒播茶及茶文化的种子,用当代的语言讲好中国茶文化的故事,用国际化的视野推动绿茶、红茶、白茶、乌龙茶、黑茶等中国茶的国际化传播,使中国茶文化走向世界,助推“一带一路”建设。

## 确保全年交付净地4000余亩 鄞州推进征迁“清零”

本报讯(鄞州记者站续大治 记者朱军备 通讯员汪叶)鄞州区石碶街道汪家村龙潭王自然村祠堂日前拆除,机场三期扩建工程石碶段红线内征迁工作全部“清零”,比计划提前了两个月。首个重点工程项目告捷,标志着该区征迁“清零攻坚”专项行动顺利推进,为确保年底实现4000余亩净地交付“擂响战鼓”。

重大项目如期开工建设,对拉动区域经济发展,确保有效投资意义重大,但是一些地块征迁不能顺利“清零”,成为影响项目推进的关键因素。在年初明确117个“清零”项目的基础上,鄞州区日前又从梳理出机场三期、宁波—奉化城际铁路、高桥镇核心区A等18个时间紧、难度大的重点项目列入区领导包干任务,全力攻坚。

石碶街道汪家村、栎社村作为机场三期建设征迁重点,涉及何家、姜沈、龙潭王等6个自然村964户、约14.4万平方米的民房。为确保顺利“拔钉”,鄞州区委主要领导和街道干部群策群力,通过调整配强村级班子,深入开展法制宣传,化整为零逐片

攻坚等办法,一鼓作气如期扫尾。

地处吉林镇的机场三期扩建工程A地块,涉及征迁面积2460亩,民宅近1500家,企业240家,体量巨大。连日来,吉林镇结合本次专项行动和辖区实际,再次细化征迁方案,明确责任人、倒排时间表。截至3月底,红线内征迁总进度已经完成97%。

下应街道江六新村二期安置房建设用地上,520余户居民签订了安置协议并腾空原房,只剩一户拒签,严重影响了旧村改造和新村建设的推进。3月17日,鄞州区政府根据市中级人民法院行政裁定书,对其实施了司法强制搬迁,确保净地顺利交付。

“这些项目涉及各级重点工程建设、旧城改造、新村及安置房建设,与经济发展、民生保障息息相关。”鄞州区委主要负责同志说,我们不仅要求各级各部门通力合作,对涉及依法征迁手续报批的项目开通绿色通道,加快办理进度,更要求纪委加大督查监察力度,决不能因为征迁工作拖了项目开工的后腿。

## 刑案相对集中办案机制 在全省推广

余姚公安试行4年来,既能为“基层减负”,又能为“办案提效”



本报讯(记者王晓峰 通讯员牛伟)记者昨日从市公安局获悉,近日省公安厅下文,要求全省推广刑事案件相对集中办案机制。这则通知与我市有着密切的关系,因为刑事案件相对集中办案机制的雏形就是“相对集中办理刑事案件模式”,最初是由余姚公安局在2012年试行,多年实践证明了其价值。

一直以来,警力缺乏的现状困扰着一个基层派出所。余姚市公安局下辖的梨洲派出所原有民警32名,其中办案民警只有14名,但年均办理的刑事案件达160件。在原来的办案模式下,一起普通的刑事案件,从立案、采取刑事拘留措施及其延长、报捕、移送起诉,民警至少要向上级机关办理审核审批手续5次,牵扯的警力不言而喻。

有鉴于此,2012年,余姚市公安局在充分调研后,开始试行

“相对集中办理刑事案件模式”:民警在受理案件后,只需要完成对犯罪嫌疑人刑拘手续,随后将案件移交业务大队进行后续处理。这个新机制实施后,一线的基层警力得到了有效解放,派出所民警能有更多时间和精力做好辖区的治安防范、人口管理、矛盾化解、群众服务等基础工作。

在为基层“减负”的同时,也为业务大队起到了“增效”和“提质”的作用。因为各类案件的归总,使得业务大队对同类案件情况掌握更为详尽,能更好地串并案件,破案率也随之提高。去年2月,余姚公安独创的“相对集中办理刑事案件模式”被评为“全国优秀执法制度”。

日前,省公安厅专门发文,综合各地的成功经验,要求在全省建立刑事案件相对集中办案机制。对比较重大复杂的刑事案件、在刑拘后或提请批准逮捕前,集中到相应的侦查部门或专门部门办理。这也意味着经过实践检验的“宁波解法”将在全省得到推广。

### 专家点评

国务院《关于推进海绵城市建设的指导意见》明确指出“推广海绵型小区建设”,宁波这方面尝试起步较早,紫郡小区是个典型的案例。该小区尽可能地发挥绿色空间对雨水的“海绵”调蓄作用,设计了疏林草地与生态驳岸,最大程度保留了自然原生生态面貌,再加上综合运用了可透水铺装、雨水收集与中水回用设施以及屋顶绿化等海绵技术措施,营造了小区水清草美、绿意盎然、生机勃勃的人与自然和谐共处的人居环境。

(浙江大学宁波理工学院宁波海绵城市建设研究专家组成员 孙静)